

“三大球”业余联赛在全国多地火爆出圈，能否助力青少年人才培养尚需观察——

业余联赛会成为振兴“三大球”的突破口吗？

本报记者 刘兵

“江西‘赣’起来，南昌‘火’起来！”“爱我英雄城，登场皆英雄！”看台上，巨幅标语与加油旗帜交织，当球员刚踏入球场，掌声与欢呼声如潮水般涌来……

近日，2025年江西省城市足球超级联赛（简称“赣超”）激情开赛。开幕式后的揭幕战由东道主南昌队迎战景德镇队，约1.5万名观众涌入南昌八一体育场观赛。据赛事组委会介绍，本届“赣超”采用“分区对打+交叉对决”的分阶段复合赛制，设南、北两个赛区，66场比赛将历时近4个月。

江西省城市足球联赛（“苏超”）火爆出圈后，国内不少省份的业余足球联赛也如火如荼地展开。记者了解到，除了“赣超”，“粤超”（广东省足球超级联赛）、“川超”（四川城市足球联赛）等赛事也将于近期开展。此外，篮球和排球项目的业余联赛也呈现逐渐火爆的态势。

刚刚过去的2024-2025赛季，浙江广厦男篮打破了辽宁、广东等CBA传统强队的垄断，最终夺得总冠军，既证明了浙江篮球的实力，也进一步激发了群众参与篮球赛事的热情。

G 体谈

强势晋级

北京时间7月14日，2025年世界女排联赛美国阿灵顿站迎来收官战，由中国女排对阵东道主美国队。在前两局告负的不利局面下，中国女排及时调整后连赢三局，以大比分3比2击败对手，以四战全胜的成绩结束本站赛事。这也是继上一轮比赛3比2逆转战胜德国队后，中国女排再次上演逆转好戏。渐入佳境的中国女排已强势晋级总决赛。

点评：本届世界女排联赛，中国女排以年轻队员为主的阵容出战，很多队员都是首次踏上世联赛舞台。尽管在比赛中发挥偶有起伏，但小将们对胜利的渴望也让她们迸发出不俗的战斗力。在与世界强队的对抗中，中国女排不断积累经验、提升能力，球队以锻炼新人为主的策略取得了显著成效。

新科冠军

北京时间7月14日凌晨，2025年世俱杯决赛在美国进行，切尔西3比0击败夺冠大热门巴黎圣日耳曼，成功加冕改制扩军后的首届世俱杯。切尔西拿到高达4000万美元的冠军奖金，本届赛事总收入超过1亿美元。赛后，国际足联主席因凡蒂诺表示：“全球俱乐部足球的黄金时代已经开启，这届世俱杯获得了巨大成功！”

点评：本届世俱杯是这一赛事扩军为32强赛制后的首届比赛。因凡蒂诺主导的新版世俱杯备受争议，密集赛程、名额分配、上座率不均等问题均引发热议。不过，从淘汰赛阶段的表现来看，本届世俱杯在竞技层面还算合格。决赛前并不被看好的切尔西成功登顶，成为首支将新旧版世俱杯冠军均收入囊中的球队。

保卫排名

随着斯瓦泰克大比分2比0击败阿尼西莫娃，2025年温布尔登网球公开赛女单比赛以斯瓦泰克夺冠告终。这是她职业生涯首次拿到温网冠军，也是其第6座大满贯冠军。夺冠后，斯瓦泰克排名升至世界第三。萨巴伦卡和高芙依然排名前两位，中国选手郑钦文暂时保住了第六位的排名，但今年后续比赛的保排名竞争将非常激烈。

点评：本届温网首轮出局的郑钦文能保住世界第六的排名，也要感谢斯瓦泰克击败了阿尼西莫娃。因为后者一旦夺冠，将会升至世界第五，郑钦文就将跌至世界第七。对于郑钦文来说，想要巩固世界前十的排名，接下来的北美赛季至关重要，多项赛事都要力争走得更远，才能在晋级年终总决赛的征途上抢得机会。

大战启幕

北京时间7月11日到8月3日，2025年世界泳联锦标赛在新加坡举行。最先开始的是水球比赛，7月15日打响公开水域游泳比赛，7月18日将开启花样游泳的竞争，跳水项目将于7月26日开赛，最受关注的游泳项目将在7月27日登场。

点评：这是新奥运周期世界泳联的首个世界大赛，也是亚洲国家连续第3次举办游泳世锦赛，还是史上赛程最长的一届世锦赛。对中国队来说，本届比赛是在新周期开局阶段对队伍“内功”的全面检验。尤其是在巴黎奥运会上创造队史最佳战绩的中国游泳队，更是新周期首次在国际大赛上亮相。这支史上最年轻的中国泳军，在本届世锦赛中如何展现新教练团队功力和新周期备战思路，值得期待。

（巴人）

情。7月初，浙江省城市篮球联赛（简称“浙BA”）开赛。这项赛事以群众篮球为根本定位，旨在打造全国领先的省级群众篮球赛事品牌。

据悉，本届“浙BA”将持续至明年2月，比赛分为预选赛、城市争霸赛和挑战赛三个阶段，覆盖全省11个设区市，将有超百支代表队参与角逐。

对此，浙江省文广旅厅厅长陈广胜在接受采访时认为，浙江有着全国领先的县域经济、深厚的体育积淀与较为完善的场馆资源，应该打造属于自己的、“叫好又叫座”的群众体育赛事。

排球业余赛事也收获了比以往更多的关注。近日，“排球能量”上海城市业余排球联赛第一阶段比赛落幕。作为上海室内唯一的市级业余联赛，从筹备阶段到正式报名，这项赛事始终备受关注。本届联赛吸引了来自高校、企业、社区等各行各业的20支队伍、近400名运动员参与，年龄跨度从16岁到53岁，充分展现了排球运动的全民参与性与包容性。

全国各地组织更加规范、参与人群更广泛的业余联赛，既增加了“三大球”项目的

影响力，在强化地域或行业认同的同时，也进一步扩大了参与人群的社会覆盖面。

据悉，本赛季“赣超”集结了江西省11个设区市代表队，参赛队员平均年龄23岁，其中六成是学生，其余来自外贸员、厨师、公务员、司机等各行各业，堪称“草根球员舞台”。“浙BA”对球员身份的要求更为严格——参赛运动员必须是非专业的草根选手。根据竞赛规程，参加过全国职业篮球联赛、中国大学生篮球一级联赛以及海外各级篮球联赛的运动员均不能报名。

江西省足协常务副主席兼秘书长王贤敏告诉记者，“赣超”始于2020年，起初一直以俱乐部为单位组织比赛。从今年开始，“赣超”进行了改制，首次以城市作为主体，让更广泛的踢球群众参与比赛。王贤敏坦言，江西作为足球水平整体较低、足球文化相对欠缺的地区，“推广和普及足球运动，让更多群众有机会踢球、有舞台展示自己更加重要”。

近年来，“三大球”项目的竞技水平整体不升反降，与青训跟不上不无关系。据王贤敏介绍，目前，南昌、九江、赣州等地的球队跟当地足球学校开展青训合作。“‘赣超’的选手来源虽然广泛，但主体是学生，尤其是高

中生和大学生，我们要给他们其中一部分有天赋的孩子走职业足球道路的机会。通过青训切实提升实力，‘赣超’踢好了进入中冠联赛，中冠再往上就有机会升入职业联赛。”

据上海市排协介绍，参加上海市排球业余联赛脱颖而出的选手，体育部门也将结合自身意愿，助力他们走上职业球员的道路。

振兴“三大球”，业余联赛会成为突破口吗？对此，王贤敏持乐观态度。他表示，发达的业余联赛体系就像是树木的根部，职业联赛像树木的枝干，枝繁叶茂是由于根部发达，“过去在足球发展上面过于急功近利，足球人口没有切实扩大，足球运动没有得到真正普及，缺乏体系化的业余赛事，职业足球的发展就像是无根之木”。他告诉记者，虽然“赣超”强调选手的业余性，但比赛仍参照职业联赛的规范进行，“我们在裁判的设置、着装的要求、赛事流程等各方面都向正规职业联赛看齐，让我们的参赛选手更有动力”。

江西省体育局副局长金紫薇表示，举办“赣超”联赛的初衷就是打造一场“草根足球”的欢乐盛宴，“通过较低的票价和业余球员主体参赛，破解民众参与度低的困局，吸引更多人走进比赛现场，让‘草根足球’破圈出彩”。

本报记者 朱亚男

结束东亚杯征程后，中国男足球员将返回各自俱乐部，备战本周末重燃战火的中超联赛。经历了近半个月的休赛期后，各支队伍近期纷纷重新整备，开启本赛季中超联赛关键阶段的争夺。即将展开的本赛季中超第17轮比赛，最引人注目的无疑是北京国安与上海申花将在北京工人体育场上演的“榜首大战”。

本赛季中超联赛前16轮结束后，北京国安以11胜5平积38分的不败战绩、领跑积分榜。上海申花同积38分，以净胜球劣势排名第二。

除了随队出征东亚杯的国脚，北京国安其他球员已于7月8日重新集结，全力准备这场与上海申花的较量。为了检验备战成果、帮助球员找回比赛状态，国安一线队日前与U21梯队进行了一场教学赛，最终一线队以5比4险胜。球队表示，目前正逐渐激活队员状态，争取在“京沪大战”中打出最优结果。

谈到球队本赛季的表现，获评俱乐部6月最佳球员的36岁门将侯森表示，“球队上下都付出了很多，特别是6月份赛程比较密集，但是这几场硬仗大家都一起‘啃’下来了。球队每一个人，不管是主力还是替补、教练还是工作人员都做足了准备，能拿到现在的成绩也是大家的功劳。”

展望周末与上海申花的比赛以及球队本赛季目标时，侯森表示，从赛季初开始，俱乐部从上到下就有了一很明确的争冠目标。“与申花的比赛历来都不容易，但是一场场的输赢不会改变球队这个赛季的目标。我们能做的就是一场场去打、去拼。”

除了球队上下一心朝着明确的目标努力，北京国安的球队文化也是帮助球队取得好成绩的重要因素。球队的另一名老将李磊近日深陷转会传闻，但他随后在个人社交媒体表示自己将“陪国安战斗到底”。“我们这支球队是中国足球历史上（存在）时间最长的俱乐部，我们应该有这种文化的传承，我们不能只考虑自己的问题，还是要把球队整体放在最高的位置上。”

以往几个赛季表现起伏的国安，之所以能在本赛季发挥稳定，除了队伍的团结，更重要的还是以主教练塞蒂恩为首的教练组对于球队的改造初见成效。具体到攻守两端的表现，国安得益于塞蒂恩倡导的352战术体系，赛季前半程拿出了极具竞争力的数据，并激发出多名球员的潜在能力。

北京国安本赛季球队射门射正率为39%（中超第二），场均关键传球12.7次（中超第三）。这两项数据，国安队在上赛季均未进到中超前五。防守端，国安前16轮失球数15个，仅次于成都队的13球，是中超第二稳固的防线。

攻防两端的积极改变，源自塞蒂恩从冬歇期开始对球队的成功改造。他的到来，让国安队重拾传控足球风格。经过半年的磨合，西班牙老师已为国安打上显著的“塞式”烙印。

中超“榜首大战”在即，北京国安将力争以最佳状态迎战强敌，球员也期待着能在赛季结束后拿到阔别已久的冠军。但主帅塞蒂恩依然保持清醒，“半程冠军不能代表什么，球队必须要更加认真地对待每一个对手。”

整合

青岛市市南区千名职工赛球技

本报讯（记者张婧 通讯员匡润金）近日，山东省青岛市市南区总工会举办2025年“百年逐梦·精益·球·精”职工体育系列赛，通过羽毛球、乒乓球、足球、篮球四大类赛事，点燃职工激情，全区65家单位1019人次报名参赛。

今年市南区总工会加强上下联动，整合街道总工会和企业工会优质资源，发动一线职工，形成了“区总工会示范+行业特色+全员参与”的职工文体活动新局面。体育系列赛中，乒乓球进行263场次、羽毛球进行260场次、足球24场次、篮球32场次，共计579场次。

据介绍，市南区职工文体活动底蕴深厚。自2023年底成立4支基层职工业余球队以来，由宣教网络部联络各队定期制定训练计划，每年投入专项活动经费开展竞赛。两年时间，该区共组织120余家单位1986人次报名参赛，开展4球类比赛1041场次，成为凝聚职工力量、融入区域大局、助力发展建设、展现市南职工时代风采的闪亮名片。

莫德里奇自由转会AC米兰

据新华社罗马电 意甲豪门AC米兰7月14日宣布，克罗地亚中场莫德里奇以自由身份加盟球队，这位老将选择身披14号球衣。

39岁的莫德里奇于2012年从热刺转会皇家马德里。在效力皇马的13个赛季里，莫德里奇共帮助球队赢得六次欧冠冠军和四次西甲冠军，他个人也在2018年赢得《法国足球》金球奖。

莫德里奇在5月宣布了离开皇马的决定，刚刚落幕的世俱杯是他为“银河战舰”征战的最后一项赛事。AC米兰在官网表示，莫德里奇与球队签约至2026年，并另有一年的续约选项。

在这个夏季转会期，AC米兰对中场进行重组，球队刚刚签约了意大利国脚里奇，而上赛季表现出色的赖因德斯则高价转会曼城。

全运会香港赛区官方特许商品开售



7月14日，第十五届全国运动会香港赛区官方特许商品开始发售。

图为一名女孩从香港西九龙站官方零售店前走过。新华社记者 陈铎 摄

笑着笑着，时间就过去了

刘颖余

不平：“穆勒不仅仅是一个球员，他代表了俱乐部。”

但穆勒从不这样看，“回顾过去，我感受到更多的是喜悦，没有一点点伤感。毕竟我不是无缘无故成为拜仁出场纪录保持者的。”

这是我在网上看到的一个有趣的跟帖。如果你熟悉欧洲足球，你应该知道这位球迷说的谁。

没错，他就是拜仁慕尼黑的前锋托马斯·穆勒。

从加入拜仁青训营算起，穆勒已为俱乐部效力了25年。在不久前的世俱杯小组赛首轮比赛中，身穿25号战袍的穆勒梅开二度，将自己的俱乐部进球数据提升到了250球。除此之外，穆勒还为拜仁踢了756场比赛，是当之无愧的队史第一人。

这就是穆勒，他受到队友和球迷的欢迎，靠的不只是勤勉、坚韧，甚至也不是那种穆勒式的进球和助攻，还有他的乐观、真诚、和善。

有关穆勒，最有名也最有趣的梗是，“要啥没啥，但会进球”。

穆勒打小身体和技术都一般，连名字都看起来那么平淡无奇（在穆勒的家乡魏尔海姆，丢块砖都能砸到3到5个穆勒），但他愣是靠着一股拼劲和好胜心挤进了拜仁青训营，起初打的是中后卫，直到U14的一场比赛，教练破罐破摔地把穆勒换上锋线，没想到他竟然大开杀戒。就这样，伴随着教练的百思不得其解，穆勒一路进入了范加尔执掌帅印的一线队。

为什么穆勒看起来不高不壮、动作不快也不细，但总能进球？足球界说法不一，而穆勒给出的答案是：“因为我是一名空间阅读者（Raumdeuter）。”

这是穆勒2011年接受媒体采访时创造出来的名词。意思似乎也不难理解，他总是能出现在应该出现的位置，为自己和队

友创造出适合射门的空间。这也能够解释，为什么穆勒除了能进球，还有那么多助攻。

虽然穆勒说得煞有其事，但队友至今仍无法定义球场上的穆勒。连莱万多夫斯基都承认，一开始跟穆勒当队友很烦，因为后者“那张嘴在场上吧啦吧啦停不下来”，但后来他也意识到，在场上说话其实是很重要的环节。这不是超能力，却非常有利于自己去拦截皮球，直至射门得分。

穆勒在场上让人无法定义，在场下更是搞怪高手，是更衣室的气氛组组长。因擅长鼓舞队友，他又号称“穆勒电台”。他是一个真实而又风趣的人，永远能给旁边的人带来快乐，人们至今也无法理解，一个世界级球星，为什么会跟马步同场尬舞、冬天短裤大长腿、单车踩成魔性舞、穿女仆装去餐厅……

或许正是因为这份不拘小节的欢乐，中国球迷给穆勒取了个雅号叫“二娃”，似乎略带贬义，但透着自家人的亲切，而且还暗含着一层严肃的寓意——作为德国传奇前锋盖德·穆勒的接班人，他被视为“第二个伟大的穆勒”。

人生忽如寄，没有人敌得过时间。世上也没有不散场的欢乐，笑着笑着，时间就过去了。那个让人捉摸不透的“空间阅读者”，终于也成了一名时间旅人。他下一站在哪里，还是一个谜，但我们唯一肯定的是，那个最好的托马斯·穆勒已经远去，他来自拜仁，也只属于拜仁。

G 声音